· Российский совет по международным делам: "Россия и Франция: новая повестки отношений". Выступление: "Актуальные вопросы сотрудничества России и Франции в области бизнеса и бизнес образования", Москва 2013 г. 
· XVI Международная конференция РАБО "Бизнес-образование и бизнес-школа 2020:новые тенденции, модели, возможности", Италия 2012 г.
· XIV международная конференция «Цели, содержание и методы современного образования», организованная Российской ассоциацией бизнес-образования. Доклад: Международное партнёрство как инструмент реализации образовательных инноваций, Португалия. Ноябрь 2010 г.
· Франко-российская научно-практическая конференция «Экономика, политика, общество: новые вызовы, новые возможности» в рамках года Росси во Франции и Франции в России, организатор. ГУ-ВШЭ. Октябрь 2010 г.
· Российско-французский форум ректоров высших учебных заведений, организованный Российским союзом ректоров и Посольством Франции в России. МГУ. Октябрь 2010 г.
· Круглый стол по предварительным результатам исследования программ двойных дипломов между вузами стран ЕС и России «Программы двойных дипломов между вузами стран ЕС и России», организованный Минобрнауки совместно с представительством Европейского Союза в России. Октябрь 2010 г.
· Петербургский международный экономический форум, с участием ведущих мировых политиков и бизнесменов. Июнь 2010 г.
· Международный форум "Россия - Франция 2010". Научно-практическая франко-российская конференция: "Россия и Франция: пути интеграции науки и образования в высшей школе", проводимая в Российском Центре науки и культуры в Париже в рамках открытия года "Россия-Франция 2010", с участием ведущих российских и французских вузов. Январь 2010 г. 
· Круглый стол "Размышления о геополитике Европы", организованный Центром по сотрудничеству с Францией, Канадой и франкоязычными странами Европы совместно с Центром европейских и международных исследований факультета мировой экономики и мировой политики ГУ-ВШЭ. Ноябрь 2009 г. 
· Франко-российский семинар по вопросам образования с участием французских университетов. Университет Санкт- Петербурга. Выступление: Основные формы взаимодействия университетов – партнеров: результаты и новые задачи. Октябрь 2009г 
· Круглый стол ""Нормативная сила" ЕС на мировой арене", организованный Центром по сотрудничеству с Францией ГУ-ВШЭ, Посольством Франции в РФ, Центром комплексных европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) фак-та МЭ и МП ГУ-ВШЭ. Июнь 2009 г.
· Международная научная конференция по проблемам развития экономики и общества. ГУ-ВШЭ. Апрель 2009 г
· Круглый стол по международному сотрудничеству со странами БЕНИЛЮКСА. РГГУ. Март 2009 г. 
· Круглый стол "Экономическая концепция политика в области окружающей среды и климата", организованный Центром по сотрудничеству с Францией, Канадой и франкоязычными странами Европы совместно с Центром европейских и международных исследований факультета мировой экономики и мировой политики ГУ-ВШЭ. Октябрь 2008 г.
· Круглый стол "Какая миграционная политика нужна Европе?" организованный Центром по сотрудничеству с Францией, Канадой и франкоязычными странами Европы совместно с факультетом мировой экономики и мировой политики ГУ-ВШЭ. Октябрь 2008 г.
· Конференция Европейской ассоциации университетов (EUA) по вопросам сотрудничества в области аспирантуры, Лозанна, Швейцария, 26 мая-4 июня 2008 г.
· Семинар с участием французских предприятий "Совместные франко-российские образовательные программы в российских ВУЗах", Москва, апрель 2007 г. 
· Конференция "Doctoral Programmes in Europe" Европейской Ассоциации Университетов при поддержке Министерства образования и науки Франции по вопросам повышения конкурентоспособности зоны европейских научных исследований, Ницца, Франция, 7-9 декабря 2006 г.
· Международная научно-практическая конференция "Международные учебно-научные центры в университетском образовании" Российского Государственного Гуманитарного Университета, Москва, 22 ноября 2006 г. 
· Десятая международная конференция РАБО "Трансформация образования в меняющемся мире", Агадир, Марокко, 4-11 ноября 2006 г. 
· [bookmark: _GoBack]Семинар "Россия-Франция: сотрудничество в области инноваций в интересах промышленного развития", Торгово-Промышленная Палата РФ, Москва, 30 марта 2006 г. 
· Франко-российский семинар "Cursus intégrés franco-russes" в Посольстве Франции в РФ, Москва, 9 февраля 2006 г. 
· "Международное партнерство униврситетов: современная практика и перспективы", апрель 2004 г., Бельгия 
· "Стратегические альянсы в бизнесе и образовании", ноябрь 2001 г., Испания 
· "Модернизация российской экономики", ГУ-ВШЭ, Москва, апрель 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006 гг. 

