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Отношения Китая с европейскими странами в 2017 – 2018 гг.
Диалог Пекина со странами ЕС, начиная с января 2017 года, по-прежнему строился вокруг споров по поводу предоставления Китаю статуса страны с рыночной экономикой, а также обсуждения последствий Брекзита и изменений в китайско-американских отношениях, возникших после прихода к власти в США новой администрации Дональда Трампа. В 2018 году к этим темам добавились (и даже несколько затмили их) торговые войны США против Европы и Китая, корейский вопрос и вопрос об ужесточении санкций против РФ.
В марте 2017 года был опубликован доклад Торговой палаты ЕС по поводу китайской стратегии «Made in China», авторы которого предупреждали, что ЕС в результате реализации этой стратегии может потерять 170 млрд евро. В апреле 2017 года Еврокомиссия ввела очередные антидемпинговые пошлины на китайскую горячекатанную сталь, при этом взяв за основу соответствующие цены в США, что еще раз подчеркнуло отсутствие у Китая статуса страны с рыночной экономикой
. Помимо этого, Европейская комиссия инициировала расследование в отношении строительства Государственной железнодорожной корпорацией Китая скоростной железнодорожной линии между столицами Сербии и Венгрии, которое, по ее мнению, является нарушением законов ЕС.
В первых числах июня в Брюсселе прошел очередной саммит Китай – ЕС (Китай представлял Ли Кэцян), где европейская сторона пыталась обсудить вопрос подписания китайско-европейского инвестиционного соглашения, по которому и после 13 раундов переговоров сохранялись серьезные разногласия. Планировалось также обсудить с китайской стороной проблему китайских избыточных мощностей (прежде всего в производстве стали), а также выполнения самим Китаем норм ВТО и решений G-20 по борьбе с протекционизмом. Однако саммит, по сути, закончился неудачей – стороны не смогли даже подписать единственное конкретное заявление по поводу выполнения Парижских соглашений по климату. Представители ЕС надеялись также обсудить корейскую проблему, в частности, вопрос новых санкций по отношению к КНДР. Китай, судя по последующим сообщениям, обсуждать данную проблему отказался.
На словах Китай продолжает заявлять о том, что поддерживает европейскую интеграцию и надеется на процветание ЕС. Так, в марте 2017 года на пресс-конференции в Пекине министр иностранных дел КНР Ван И заявлял следующее: «Китай продолжит поддерживать европейскую интеграцию. Мы надеемся увидеть Европу более единой, стабильной и процветающей»
. Однако на деле Пекин скорее проводит политику, направленную на ослабление ЕС для продвижения собственных торгово-экономических интересов. И при этом с выгодой для себя использует общую ситуацию, сложившуюся для Европы в связи с обострением торговых отношений с США из-за политики Трампа. 
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